

## Zvýšení příspěvku na péči a další z navrhované novely zákona o sociálních službách

Dne 30. 4. 2024 prošel v Poslanecké sněmovně třetím čtením návrh novely zákona o sociálních službách a byl tak postoupen do Senátu. Projednání tisku bylo zařazeno na pořad 24. schůze Senátu, tj. od 29. 5. 2024. Senát po projednání postoupí zákon prezidentovi a ten ho podepíše. Prozatím není zcela jisté, zdali se návrh novely schválí a pokud ano, tak v jakém rozsahu a s jakými dalšími změnami. Novela by ale v případě jejího schválení měla být účinná (měli bychom se jí začít řídit) už dnem 1. 7. 2024 (s výjimkou některých bodů, které nabydou účinnosti později).

První bodem této novely je návrh, který upravuje síť nadregionálních a celostátních poskytovatelů sociálních služeb. Tato síť poskytovatelů sociálních služeb již *de facto* funguje, poskytovatelé i jednotliví klienti s ní počítají, ale žádnou takovou síť znění současného zákona nezná, a proto je třeba ji zákonně upravit. Touto sítí se rozumí souhrn sociálních služeb, které v dostatečné kapacitě, kvalitně a s odpovídající dostupností napomáhají řešit nepříznivou sociální situaci osob. Takovou situaci můžeme rozumět ztrátu nebo oslabení schopností praktikovat běžné denní aktivity z důvodu zdravotního postižení osoby. Mezi zařízení sociálních služeb se v návrhu, vedle již upravených, přidávají také zařízení odlehčovacích služeb, pracoviště pečovatelských služeb a kontaktní centra.

Druhým důležitým bodem je návrh na zvýšení příspěvku na péči. Je navrhováno zvýšení příspěvku na péči pro osoby ve stupni IV (úplná závislost), které dnes pobírají příspěvek ve výši 19 200 Kč, na **23 000 Kč** osobám v sociálních zařízeních, nebo na **27 000 Kč** v ostatních případech. Pro osoby ve III. stupni (těžká závislost) je navrhováno navýšení příspěvku z 12 800 Kč na **14 800 Kč**. Výše příspěvku na péči pro osoby ve II. stupni (středně těžká závislost) by se změnila z 4 400 Kč na celkovou částku **4 900 Kč**. Pro osoby v I. stupni (lehká závislost) se žádné zvýšení příspěvku na péči nenavrhuje, tj. zůstává částka 880 Kč. Uvedené částky se týkají příspěvků osob starších 18 let (u osob do 18 let věku je výše příspěvků odlišná).

Dalším důležitým bodem návrhu je osobní asistence poskytovaná osobám se sníženou soběstačností. Je navrhováno, aby tato terénní služba mohla osobně asistovat zdravotně postiženým osobám v dalších činnostech, při kterých je vyžadována pomoc jiné fyzické osoby a které nejsou dosud upravené. Po schválení novely bude moci osobní asistence zdravotně postiženým osobám poskytovat pomoc také při zajišťování bezpečí a možnosti setrvávat v přirozeném sociálním prostředí. Přirozeným sociálním prostředím je domácnost, rodina, či místa, kde osoby pracují, vzdělávají se.

Cílem navrhované právní úpravy je větší podpora poskytování sociálních služeb v přirozeném sociálním prostředí. To znamená, aby pobytové formy poskytování sociálních služeb nebyly nabízeny jako první volba poskytnuté služby, ale aby byly více podporovány služby do domácnosti, např. pečovatelskou službou.

Informace jsou aktuální k datu jejich zveřejnění tzn. 13.5. 2024

Úřad vlády České republiky

